

笃行不怠守初心 培根铸魂育英才

——漯河市第二实验中学发展纪实

■本报记者 李文斌 通讯员 袁莹

2019年8月,漯河市第二实验中学正式成立。这所年轻的学校在社会各界的殷切期望中快速成长,教学质量、办学知名度持续提升,现有海河路和伏牛山路两个校区,在校生3000余名,教职工206人。

四年间,学校先后获得“河南省平安校园”“河南省教研基地校”“河南省多文本阅读实验校”“河南省劳动教育试点校”“河南省书香校园”“河南省德育工作先进集体”“河南省义务教育教学改革实验校”“河南省文明校园”“河南省义务教育阶段优质教育集团”“河南省义务教育标准化示范校”“漯河市教育系统先进集体”“漯河市教育教学教研工作先进单位”“漯河市首批中国特色社会主义示范学校”“漯河市德育工作先进单位”“漯河市思想政治教育先进集体”“漯河市首批‘五育’并举实验学校”“漯河市科技活动特色学校”等诸多荣誉。

高质量党建引领学校高质量发展

学校按照“高质量党建引领学校高质量发展”的工作思路,扛稳政治责任,扎实推进党建工作的高质量开展。

不断加强党的组织作风建设,落实落细“一岗双责”。学校成立全面从严治党工作领导小组,从坚持筑牢思想防线、坚定规范权力运行、坚决反对“四风”三个方面全面深入开展工作。制订全面从严治党主体责任清单,层层签订党风廉政建设目标责任书。将党风廉政建设与业务工作同研究、同部署、同检查、同反馈,形成党总支集中领导、党总支委员分工负责工作机制,构建职责清晰、任务具体、齐抓共管的党建工作和党风廉政建设工作体系。

定期召开党总支会议,坚持“一岗双责”,严格落实“三重一大”决策制度。强化问题导向,凡是涉及全体教职工重大利益的制度、方案,根据学校发展实际,先在教师中征求意见,多次修改,凝聚共识,然后交党总支会议讨论决定。

学校坚持学与干并重、查与改贯通、建与治结合的原则,坚持“用党建统领各项工作、把党建融入各项工作”。2023年上半年,学校以“双承诺 双报到”“我为群众办实事”为抓手,慰问帮扶困难党员、退休党员、老教师20人次;党员教师参与志愿服务2000余人次,完成承诺事项70余项。

学校以清廉校园建设为载体,在全体师生中开展“传承清廉文化 涵养新风正气”系列活动,广大师生积极参与,在课内课外活动中表达对廉洁文化的理解与践行。全体师生在形式多样的廉政文化活动中接受廉洁、崇尚廉洁、习惯廉洁,共同打造干部清廉从政、教师清廉从教、职工清廉从业、学生清廉修身的和谐校园、廉洁校园。

立德树人 守护学生健康成长

学校全面贯彻党的教育方针,紧紧围绕立德树人这一根本任务,坚持“五育”并举,促进学生全面发展,坚持“养浩然正气、育君子之风”育人导向,注重学生全面发展,强化学生个性特长,塑造学生优秀品格,培育有理想、有本领、有担当的新时代少年。

以“扣好人生第一粒扣子”六项重点教育活动为抓手,持续深入开展“新时代好少年”学习宣传活动,为学生树立榜样,激发学生前进动力。开展“传承红色基因”系列教育活动,如“清明节祭英烈”“童心向党”“向国旗敬礼”等活动,培养学生爱国情怀。开展中华优秀传统文化传承活动,如经典诵读和戏曲、书法、传统体育进校园等活动,传承传统文化。开展“劳动美”社会实践活动,选树“劳动小能手”,将“劳动光荣”的观念融入教育教学各方面,组织学生参与校内卫生清洁、校外植树造林等集体劳动,引导学生参与家庭劳动,组织学生就近到社区开展义务清洁等劳动实践,到各行业参与“我是小小劳动者”职业体验活动,让学生感受劳动的艰辛与快乐,提升学生的主人翁意识和集体意识。定期开展“阳光成长”心理健康教育,举办心理健康活动讲座、心理主题班会,提高学生心理素质。

同时,学校建立家长委员会,开办家长学校,加强家校联系,定期举办活动。做好预防中小学生沉迷网络教育引导工作,打造清朗的校园网络空间。活动开展过程中,学校坚持科学系统、循序渐进、用心用情的原则,确



妇女节主题活动

保各项活动取得实效。

涵养师德 打造高素质教师队伍

师德师风是打造高素质教师队伍的内在要求和重要保证,更是保证教师自觉践行立德树人根本任务的关键。学校始终把师德师风建设放在首位。

不断强化师德师风教育。建立教师职业道德评价机制,把师德考核作为教师职称晋升、岗位聘用、评优评先的首要条件,实行一票否决制。每学期召开师德师风建设专题会议,签订师德师风承诺书。每年开展表彰大会,评选“文明教师”“优秀班主任”“师德标兵”“最美教师”等,树立先进典型,带动全体教师矢志不渝深耕教学一线的优秀教育人,以匠心精神扎根课堂、传道授业解惑,以仁爱之心专注立德树人,引领学生全面发展,以健全的人格面向未来。

狠抓师德养成。学校坚持把师德师风教育管理工作作为一项严肃的政治工作,抓在日常,融入日常。在强化落实师德师风建设“五不准”的基础上,认真组织广大教师学习《中小学教师职业道德规范》《新时代中小学教师职业行为十项准则》《深化新时代教育评价改革方案》和习近平总书记在全国教育大会上重要讲话精神等。定期组织师德演讲比赛,教育引导教师时刻不忘立德树人初心,牢记为党育人、为国育才使命。全校范围内逐步形成了良好的育人环境和校风、师风、学风,全体教职员工以德立学、以德施教,争当新时代育人楷模,以实际行动和良好的师德赢得了家长、社会的高度认可和尊重。

守正创新 打造全员思政工作体系

时代是思想之母,实践是理论之源。学校根据党的二十大报告中提出的“完善思想政治工作体系”要求,坚持理论和实践相结合,守正创新,持续构建完善初中阶段大思政教育体系,将思政教育融入学生学习成长全过程,构建全员全程全方位的大思政育人格局,认真落实大思政课创优行动,全面推进思政课教学改革,打造大思政工作育人体系。

学校将思政小课堂同成长大课堂有机结合,构建课内课外“发展共同体”。融合创新多学科的教与学,注重挖掘课程中的思政元素,积极运用多种有效方式组织课堂实践,使思政课开枝散叶,扩展到各学科。坚持各学科教师知识与价值引领“一课双责”,让各学科课程与思政课同向同行,形成协同效应。课外充分利用校园广播、电子屏、公众号、宣传栏等展播中华优秀传统文化、爱国主义理想信念、社会主义核心价值观、文明礼仪、道德模范事迹等内容,利用教室墙体展示校训、校风、教风、学风及名人名言、中外名家故事、名言警句、中国经典传统文化、励志故事等,利用传统节日、纪念日等开展活动。充分发挥立德树人的引领作用,全面营造积极向上、健康文明的育人氛围,让每节课都融入思政元素滋润学生心灵,让每项活动都发挥作用激励学生前行,让每一个角落都成为无声的老师启迪学生智慧,达到锤炼学生知行合一、促进学生个性发展的育人功效。

图片由漯河市第二实验中学提供



中考专题研讨会



秋季学期岗前培训会



数学教师基本功大赛



安全教育培训



丰富多彩的体育活动



学校艺术节表演